
VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA 2013 delle ASSOCIAZIONI AFFILIATE ALLA FIE 

 

 

 

 

Oggi 16 marzo 2013, presso la Sala Soci Ipercoop “L’Aquilone”, via Romairone 10, Genova 

Bolzaneto, si è tenuta, in seconda convocazione, stante che era andata deserta la prima 

convocazione alle ore 9.00, l’Assemblea Ordinaria dei Presidenti delle Associazioni affiliate alla 

Federazione Italiana Escursionismo, per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

 

1) Approvazione del Verbale della seduta precedente 

2) Relazione morale del Presidente  

3) Bilancio Consuntivo 2012 

4) Relazione Revisori Federali 

5) Bilancio Preventivo 2013 

6) Indagine conoscitiva struttura F.I.E. 

 

 

Prende la parola il Presidente della Federazione Nazionale  il Dr. Andrea Turolla, il quale invita 

l’Assemblea a nominare un Presidente e un Segretario. Vengono nominati il signor Giovanni 

Duglio, Presidente e il signor Lorenzo Chiesa, Segretario, ma prima di passare la parola al 

Presidente dell’Assemblea informa che si sono affiliate 10 nuove associazioni e precisamente: 2 in 

Campania, 2 in Lombardia, 2 in Piemonte, 1 in Sardegna, 2 in Sicilia e 1 in Veneto. Constatato che 

l’Assemblea è stata convocata regolarmente e constatato che i Presidenti delle Associazioni presenti 

sono 11 e 35 per delega, dichiara aperta la riunione e passa quindi al primo punto dell’O.d.G. 

Richiede ai presenti di considerare letto il verbale dell’Assemblea precedente, essendo stato lo 

stesso pubblicato sul sito della Federazione. 

L’Assemblea accetta e quindi approva all’unanimità il verbale stesso. 

 

Il Presidente della Federazione espone, come previsto dal 2° punto dell’O.d.G., la propria Relazione 

Morale sull’esercizio 2012 che viene allegata al presente verbale (Allegato n.1). 

La relazione morale viene approvata all’unanimità. 

 

Si passa quindi al punto 3° dell’O.d.G. con l’esposizione della Relazione Finanziaria del Tesoriere, 

Franco Sensi, al termine della quale il Dr. Giancarlo Perna dà lettura della Relazione dei Revisori 

dei Conti, che viene allegata al verbale. 

“Signori Soci, 

il Rendiconto Economico e Finanziario dell’anno 2012, di cui all’art. 28 c.1 dello Statuto della 

Federazione, predisposto dagli Organi Amministrativi è stato messo a disposizione del Collegio dei 

Revisori dei Conti, corredato di apposita relazione esplicativa, mettendo in evidenza tutti i fatti 

salienti della gestione. 

Il Rendiconto presenta un disavanzo di euro 6.695,08. 

Le poste evidenziate nei vari prospetti: Conto Economico, Stato Patrimoniale, Relazione e Note 

illustrative, trovano la loro diretta origine nelle scritture contabili regolarmente aggiornate e che i 

sottoscritti hanno provveduto a verificare periodicamente riscontrando la corrispondenza con i 

documenti contabili. 

Parimenti è stato verificato il regolare svolgimento degli adempimenti amministrativi, previdenziali 

e fiscali tipici della Federazione. 

Pertanto, tutto ciò esposto, esprimiamo parere favorevole all’approvazione del Rendiconto 

dell’anno 2012, così come Vi viene presentato con la proposta di portare a nuovo il disavanzo 

dell’anno ammontante a euro 6.695,08.” 



Non essendoci osservazioni da parte dell’Assemblea il Bilancio Consuntivo e la Relazione dei 

Revisori dei Conti vengono approvate all’unanimità. 

Intervengono D’Onofrio, gruppo Scarponi, e Gambaro, Presidente Camminiamo Insieme Coop 

Liguria, che chiedono come mai la rivista Escursionismo non è più uscita neanche sul sito a costo 

zero. Evidentemente, fanno notare, chi si sta occupando della rivista non è in grado di gestire questo 

compito e visto che da un anno non è più uscito neanche un numero occorre affidare l’incarico a 

qualcun altro. Risponde Turolla che ribadisce che è una carenza grave in quanto la comunicazione è 

fondamentale e anche se non possiamo più permetterci di produrre una rivista in cartaceo e tanto 

meno spedirla a domicilio ai soci, emerge in maniera evidente la difficoltà di confezionare la rivista 

da parte dei responsabili. Perciò il tema della comunicazione dovrà essere risolto sia per quanto 

riguarda la rivista sia per il sito.  

D’Onofrio invita il Consiglio a usufruire delle potenzialità esistenti al centro sud che, a suo parere 

potrebbero risolvere brillantemente il problema.  

Prende la parola il delegato del G.E.S. Savona, che suggerisce di nominare un responsabile in ogni 

regione che si incarichi di raccogliere materiale per la rivista, possibilmente a scadenze fisse. 

Suggerisce inoltre di inserire nella rivista un’appendice regionale che possa far conoscere 

all’esterno le nostre attività. 

Bonavero, Presidente Comitato Reg. Piemonte, chiede che nel prossimo Consiglio Federale sia 

messo all’O.d.G. il problema della rivista che dovrà essere affidata a chi s’impegnerà affinchè possa 

uscire, ovviamente on line, nelle scadenze preordinate. 

Savina invita a far tesoro di come è stato gestito il passaggio da chi si occupava precedentemente 

della rivista a chi attualmente se ne occupa, con il risultato, sotto gli occhi di tutti, che la rivista è 

praticamente sparita da un anno. 

I presidenti delle associazioni liguri Scarponi e Altea chiedono di sfruttare maggiormente il 

volontariato che opera nelle associazioni. La presidente dell’associazione Altea lamenta, inoltre, lo 

scarso contatto che esiste tra le associazioni liguri e il Comitato Regionale.  

Duglio invita, la dove non ci siano Comitati o Associazioni che ne abbiano diritto, a devolvere il 5 

per 1000 alla Fie nazionale, poi si passa al punto 5° dell’O.d.G.: Bilancio Preventivo 2013, che 

dopo la relazione del Tesoriere viene messo in discussione. 

Omero Savina contesta la ripartizione delle risorse che premiano prevalentemente le discipline 

marcia e sci rispetto all’escursionismo, che anche nella relazione morale non vengono 

sufficientemente messe in risalto le molteplici attività dell’escursionismo stesso, mentre per lo sci e 

la marcia, vengono forniti dati precisi. 

Il Presidente Turolla risponde che è più facile fornire dati su gare dove si hanno informazioni 

precise che sul numero dei partecipanti alle escursioni anche perché questi dati non vengono 

trasmessi.  

Viene votato il Bilancio Preventivo 2013 che passa a maggioranza con due astensioni. 

 

Si passa quindi al punto 6° dell’O.d.G: indagine conoscitiva struttura Fie. 

Ugo Stocco illustra i risultati dell’indagine che sarà inviata in via telematica a tutte le associazioni e 

pubblicata sul sito Fie (Allegato n.2). 

La relazione viene poi messa in discussione e successivamente approvata all’unanimità 

dall’Assemblea. 

 

Duglio comunica che la Fie ha aderito anche operativamente al progetto Rete Radio Montana che 

prefigura un servizio nazionale di comunicazioni con un canale riservato in caso di emergenza e 

invita a visitare il sito per maggiori chiarimenti. 

Informa inoltre che la legge sull’esame di Stato n° 425 del 10.12.97 e successive modifiche, 

riguardante il credito scolastico e formativo, per valorizzare la carriera scolastica dello studente, ha 

portato a 25 punti il valore massimo che tiene in considerazione, oltre alla media dei voti, anche: 

l'assiduità della frequenza scolastica, l'interesse e l'impegno nella partecipazione al dialogo 



educativo e alle attività complementari ed integrative ed eventuali crediti formativi. Il credito 

formativo è attribuito con estremo rigore, solo alla presenza di attività certificate da enti 

riconosciuti, non sporadiche, che abbiano prodotto risultati positivi documentati quali: attività di 

socializzazione e volontariato che si siano protratte per tutto l’anno scolastico; attività sportive 

certificate da società riconosciute dalla Federazione sportiva o enti di promozione sportiva e svolte 

a livello agonistico. Tali requisiti dovranno essere certificati da parte dell'ente/associazione o 

qualunque soggetto che avalli l'iniziativa stessa con un attestato in cui siano descritti: l'iniziativa 

stessa, il tipo di impegno richiesto, un breve giudizio di merito. Possono usufruire del credito 

scolastico e formativo gli studenti degli ultimi tre anni degli istituti superiori. 

Duglio invita poi il segretario a informare l’Assemblea circa l’assicurazione giornaliera per coloro 

che non hanno copertura in quanto non iscritti alla Federazione e che intendono partecipare alle 

nostre manifestazioni.  

Il Segretario informa che è stata contattata la Cattolica Assicurazioni che si è dichiarata disponibile 

a fornire questo servizio a costi modesti. La prassi e il costo saranno resi noti appena avremo la 

risposta definitiva. Viene chiarito, invece, che lo sci escursionismo su sentieri segnalati avrà la 

copertura assicurativa. 

Il Presidente Turolla ringrazia i partecipanti anche per le critiche costruttive e si dice convinto che 

le tre anime della Fie: escursionismo, sci e marcia siano il fondamento della nostra Federazione e 

debbano essere considerate con la stessa attenzione. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, l’Assemblea, alle ore 14.00 è dichiarata chiusa. Il verbale della 

seduta sarà pubblicato on line sul nostro sito. 

 

 

 

  Il Segretario               Il Presidente 

Lorenzo Chiesa                      Giovanni Duglio 


